

PRECIOS DE SUSCRICION

En Gerona. 1 mes 6 rs., 3 id. 16
 En el resto de España y Portugal: 1 id. 8 » 3 id. 18
 Islas de Cuba y Puerto-Rico. Semestre. 6 pesos
 en oro, 1 año 8.
 En Francia. Trimestre, 48. rs.
 No se servirá ninguna suscripción, sin previo pago adelantado.

LA LUCHA.

ANUNCIOS

A los suscritores, á medio real la línea y á real á los no suscritores. Por meses, precios convencionales. Anuncios oficiales á 75 céntos. de real línea. Los comunicados y remitidos se pagarán según la importancia de su contenido y extensión á juicio de esta Administración. Todo pago se entiende por adelantado. Insértese ó no, no se devuelve ningún original.

ÓRGANO DEL PARTIDO LIBERAL DE LA PROVINCIA DE GERONA.

Este periódico se publica todos los Miércoles, Viernes y Domingos de cada semana.

REDACCION Y ADMINISTRACION. — Calle del Progreso número 2, piso 3.º 5.

Extranjero.

La ex-emperatriz Eugenia saldrá para el cabo de Buena-Esperanza el 26 de Marzo próximo en el vapor «German», con objeto de ir á Zúlandia y visitar el sitio donde fué muerto el príncipe Napoleón.

—La agitación en el Estado del Maine toma proporciones alarmantes, á consecuencia del conflicto surgido en la Legislatura (Cámara del Estado) entre demócratas y republicanos.

—Un despacho del Callao asegura que la escuadra chilena ha impedido á los buques que se hallaban en la isla de Lobos la carga de guano, y que ha destruido el muelle de la misma.

—El partido ó fracción llamada union republicana en Francia que cuenta con unos 70 votos en la Cámara acordado en principio apoyar al Gabinete, pero no adoptar una resolución mientras no conozca el programa ministerial.

El Sr. Grevy, presidente de la república, ha aprobado el cambio en el personal judicial, que se viene anunciando hace días.

Se cree que el programa ministerial se limitará á enunciar las cuestiones pendientes, pero sin indicar una solución.

Un gran número de diputados republicanos han votado en blanco en la elección de presidente.

Se cree que hasta el jueves próximo no se leerá en las Cámaras el programa ministerial.

—La situación es cada día mas grave en Irlanda.

La miseria es extremada y los socorros son insuficientes para aliviarla, siquiera fuese parcialmente.

La suscripción iniciada por la duquesa Marlborough, solo ha producido la suma irrisoria de 14.000 libras.

En Mansion House han puesto encima del cepillo colocado para recibir el memorial á sir Rowland Hill, una inscripción diciendo, que si cada uno diese un penique para la suscripción, se podrían reunir mas de 130.000 libras esterlinas.

Si todos los ingleses diesen medio penique, sobraría dinero después de aliviar la miseria de los pobres de Irlanda hasta la llegada del buen tiempo.

El número de quiebras de arrendatarios durante el año de 1879, expresa elocuentemente lo que sufre la agricultura.

En 1877 solo hubo 477 quiebras y 845 en 1878; pero en 1879 han llegado á 1430.

Los propietarios no encuentran quien tome sus tierras en arrendamiento, y muchos tienen que explotárselas por sí mismos.

Esta crisis agrícola acelerará sin duda, la solución del problema de la propiedad territorial.

Ultramar.

Por la vía de Nueva-York, se han recibido las siguientes noticias de Cuba:

«Habana 29 Diciembre.—Se anuncia oficialmente que Belisario Peralta se presentó en Gibara el día 27 al capitán general con otros dos gefes, tres oficiales y cuarenta y seis hombres armados.

El teniente coronel Ferias, ayudante de Peralta, está reuniendo el resto de la partida Peralta, con objeto de entregarse á discreción.»

Catástrofe del Tay.

Hé aquí algunos detalles sobre las investigaciones practicadas por los buzos para descubrir el tren sumergido.

El huracán que continúa recrudesciéndose, y dura hace cinco días, ha convertido las exploraciones en extremadamente arriesgadas.

El trabajo de los buzos empleados en estas exploraciones, es tan peligroso como difícil y es menester reconocer que estos hombres dan pruebas de gran valor.

Se aprovechan de la baja marea para penetrar en el agua, con cuyos medios ha llegado á descubrirse todo el tren, compuesto de la máquina con su tender y seis vagones.

Tres de los coches están hechos astillas, los otros tienen la parte superior completamente partida.

Una cosa que no se explica mas que imperfectamente, es que no ha sido hallado ningún cadáver en el tren mismo ni en los alrededores; tan solo se han hallado tres que las olas han arrojado á la orilla; y los marinos que conocen bien estos parajes juzgan que los tales cuerpos han sido arrastrados mar adentro por la corriente, cuya fuerza ha duplicado el viento que continúa soplando en la dirección de la alta mar.

Es menester pues creer que muchos cadáveres escaparán á las investigaciones, internados como habrán sido hacia el Océano en donde no pueden menos que ser el pasto de los grandes carnívoros marinos.

Entre los tres cadáveres hallados hay el de uno de los guarda trenes llamado David Jonhyton de unos treinta años de edad, que residía en Edimburgo, casado y padre de tres hijos. Su cuerpo ha sido hallado á una milla al este del puente.

De las declaraciones hechas ante la autoridad judicial resulta, que la noche de la catástrofe la tempestad tenía la violencia de un verdadero tiphon.

Los habitantes de aquel distrito no recuerdan un viento semejante.

Este se ha llevado casi el techo del edificio del remanso de Tay-Bridge. El jefe de esta estación ha declarado que el puente no había vacilado nunca, y que estaba muy sólidamente construido.

Los vagones del tren sumergido pesaban á poca diferencia unas diez toneladas.

Nueva exploracion.

Actualmente se organiza en Inglaterra una nueva exploracion de las regiones árticas bajo los auspicios del capitán de navío Cheyne, oficial distinguido que ha tomado parte en varias expediciones al Polo Norte.

Una comision de notabilidades científicas elabora el plan del viaje, recluta gente, recoge adhesiones, excita el entusiasmo y se ocupa en reunir, por medio de suscripciones, los medios necesarios para llevar á cabo la empresa. Hasta ahora el éxito responde á sus esfuerzos.

El ministro de Marina ha prometido uno de los buques de guerra, el *Discovery*.

Catorce alcaldes han abierto suscripciones y formado Comités, y del Canadá ofrecen fondos para la empresa.

El coste de la expedicion subirá á 30.000 libras próximamente, empleando un solo vapor, provisto para tres años.

El material de locomotora se compondrá de trineos para recorrer los hielos y de cierto número de globos servidos por aeronautas de profesion.

Primero se emplearán globos captivos, á fin de observar á vista de pájaro los bancos que hay que salvar, después se aventurarán más en globos libres hasta llegar á vista del Polo, regresando luego al buque para preparar la marcha adelante.

M. Copwell ha tratado de refutar las objeciones que se han hecho á este sistema de exploracion por razon de la temperatura aérea, afirmando que él mismo ha afrontado en globo una temperatura de 43º Fahrenheit, ó sean 19º centígrados bajo cero.

Todo hace prever que no tendrán que luchar contra una temperatura tan excesiva en el polo, pues las ascensiones se verificarán en el mes de julio.

EL ETNA.

El antiguo volcán del Etna se halla coronado actualmente por un observatorio astronómico comenzado en agosto último, pero cuya terminacion definitiva han detenido las nieves. Solo falta colocar la cúpula móvil de hierro y el telescopio.

El edificio presenta un conjunto rectangular sobre una superficie de 132 metros cuadrados, compuesto de dos pisos de nueve metros de altura total.

Al lado de este primer edificio se vá á edificar otro que sirva de asilo á los viajeros, pudiendo alojar unos veinte. El coste sube hasta hoy á 25.000 francos y se elevará á 60.000 con el segundo edificio y el material de observaciones.

Está colocado á 3.000 metros sobre el nivel del mar.

La montaña forma una meseta de 12 kilómetros de circunferencia, de la cual arranca el cono de 350 metros, que contiene el cráter central.

El observatorio está situado al pié de este cono y en su lado meridional.

Por bajo el observatorio se distingue una llanura cubierta de cenizas y escorias, sobre la cual se elevan numerosos conos que fueron en un tiempo otros tantos cráteres, y forman el punto de partida de varios torrentes de lava pardusca, cuyo curso se dibuja claramente á lo lejos á través el verde pálido de las higueras de la India que cubren casi todas las lavas antiguas.

A lo lejos se vé desarrollarse en grandes ondulaciones el famoso *Bosco di Catarino*, país muy pintoresco: sembrado de aldeas y cubierto de una vejetacion exuberante, en medio de la cual se vé la línea blanquecina en declive de los montes Rossi.

Es la lava de 1.663, que desaparece hacia la costa bajo la verdura brillante de los bosques de naranjos y limoneros, entre los cuales se suceden las poblaciones de Catano, Aci, Giarre, Riposti y Manali.

Mas allá de las costas se abarcan tres mares; se ven las islas Malta, las Calabrias, las islas de Lipari y, por un efecto de óptica bien conocido, todos estos objetos parecen cercanos al observador y sobre un plano casi horizontal.

Correspondencias.

Sr. director de LA LUCHA.
 Madrid 14 de Enero de 1880
 Mi distinguido compañero.

La «Correspondencia de España» anuncia el próximo regreso del diputado centralista D. Francisco de Paula Candau y añade que sin tener en cuenta para nada los acuerdos de las minorías, tomará asiento en el Congreso y parte en las discusiones.

A esto contestan otros centralistas que el Sr. Candau podrá hacer lo que mejor le plazca; pero que si tal hiciera, no volverían á contar para nada con quien así menosprecia los acuerdos de las mayorías que han estado y deben estar siempre por encima de una opinion individual por mucha que fuese su valía.

A varios políticos les ocurre la duda, de si por un acaso las minorías vuelven á la cámara popular en el acto de estarse discutiendo el proyecto de abolicion de la esclavitud, mantendrán el acuerdo de la comision de su seno que declaró tener vicios de nulidad la votacion del Senado.

Los hombres mas caracterizados de las oposiciones asociadas, contestan afirmativamente; añadiendo que lo primero que harían al terciar en

dicha discusion, seria protestar de la validez de la votacion de la alta cámara, pidiendo que se remitiera á ésta el proyecto para que se dignara subsanar los defectos objeto de la protesta. Y entonces será cuando la reconocerán como ley del Estado.

Los diputados cubanos en su reunion han acordado presentar enmiendas al proyecto de abolicion cuyos términos han sido aprobados y mañana quedarán sobre la mesa del Congreso.

Hoy ha sido tambien dia de cabildeos.

La animacion es grande en todos los círculos políticos.

Algunos amigos del gobierno, durante la mañana y la tarde han hecho varias gestiones cerca de varios diputados de oposicion que no han abandonado su puesto, para que en la sesion de hoy antes de empezar la discusion del proyecto de abolicion, interpelaran al gobierno sobre la cuestion de las minorias, para que Cánovas pudiera dar sus explicaciones.

El Sr. Alejandro Pidal ha sido á quien con grande insistencia se le ha encarecido la indicada mision, pero éste ha resistido á cuantas reflexiones se le han hecho, por la inseguridad que tenia del éxito de su empresa.

El Sr. Pidal hubo momentos en que llegó á vacilar. De haberse encontrado cuando esto sucedia en el salón de conferencias del Congreso los señores Romero Ortiz ó Sagasta les hubiera consultado sobre las probabilidades del resultado de la indicada interpelacion, pero no estaban y se afirmó en su negativa quedando el asunto en tal estado.

Es cuanto tengo que comunicar á V. por hoy.

El Corresponsal

Madrid 15 de Enero de 1880

En una tertulia de diputados y senadores de la mayoría de esos que por su posicion desahogada no han tomado asiento en la mesa del presupuesto, se leyó anoche con avidez un párrafo de la carta del corresponsal de «Las Provincias» de Valencia que reprodujo «El Imparcial» en su número de ayer.

En dicho párrafo se dice que si el ministerio Cánovas-Romeo se viera precisado á dejar las riendas del poder por efecto de la abstinencia en que se han colocado las minorias y alguno de los partidos representados en éstas fuese el llamado á formar gabinete, el partido conservador apelaria en el acto al retraimiento.

La circunstancia de que el enunciado corresponsal es tenido como el órgano expresivo del jefe de una respetable agrupacion de la mayoría del Congreso, ha hecho que se dé mas importancia de su expresada manifestacion que, á juzgar por lo que de ella se dice, no ha alcanzado la mejor suerte, pues todos los tertuliantes reprobaron unánimemente semejante doctrina y hubo persona que la calificó de una manera tan dura que, por consideraciones fáciles de comprender, hago caso omiso de los testuales epítetos.

En el consejo de ministros celebrado hoy bajo la presidencia del rey, parece que se han acentuado mas y mas las disidencias que existen entre los ministros de Hacienda y Ultramar en las reformas económicas.

El primero, dicen, que se ha mostrado muy tieso y que el segundo no ha estado menos. De manera, que á juicio de personas competentes, la situacion del marqués de Orovio

en el Gabinete es improlongable y Cánovas no tendrá mas remedio que decretar el pase á la situacion de reserva del Sr. Orovio, que visiblemente vá perdiendo terreno en los bancos de la derecha.

El Congreso continúa discutiendo el dictámen de abolicion de la esclavitud que se cree quedará votado el lunes ó martes de la semana próxima.

Hoy han seguido gesticnando los amigos officiosos del gobierno cerca de D. Alejandro Pidal para que interpele al ministerio sobre lo de las minorias que continuan en sus trece.

Los cabildeos están á la orden del dia pero sin dar resultados.

La palabra crisis ha vuelto á sonar pero nadie cree en ella en los momentos presentes, si bien se asegura vendrá antes de muchos dias.

Ayer tarde se lamentaba amargamente el ministro de Ultramar de la manera floja y fria con que se discute el proyecto de abolicion de la esclavitud, de la escasa concurrencia de diputados y de que solo el señor Santos Guzman pidiera la palabra en contra.

Algunos amigos del Sr. Elduayen, queriendo animar el debate, parece que escitaron al Sr. Vazquez Queipo á que pidiera la palabra en contra, como lo hizo en la sesion de ayer; pero como no estaba preparado, se reservó para hacerlo hoy y este fué el motivo por el cual la sesion se levantó sin consumir las horas de reglamento.

Nada mas por hoy.

El Corresponsal

Gacetilla General.

En vista de que el importante servicio de reemplazos no se cumple por parte de algunos Ayuntamientos de esta provincia con el celo y prontitud que la ley exige, en perjuicio de los interesados, el señor Gobernador civil se dispone á exigir la mas estrecha responsabilidad á todos los municipios que resulten morosos en el exacto cumplimiento del expresado servicio.

Una mujer habitante en la calle de la Rutila que sufre frecuentes accesos de locura, produjo el jueves último un escándalo, teniendo que ser conducida á la Alcaldía.

Con la zarzuela *Jugar con fuego*, debutará esta noche en nuestro coliseo la compañía lírica que ha de actuar en el mismo.

Muy concurrido se vió ayer tarde el paseo de Sta. Eugenia, con motivo de celebrarse en dicho pueblo con *sardanas largas*, la fiesta de San Antonio Abad.

El conde de Semille que recientemente ha visitado una gran parte del Africa, ha tenido ocasion de observar algunos horribles detalles en las costumbres de los antropófagos.

En aquellos países, cuando un rey negro quiere satisfacer un capricho cualquiera de su fantasia, aprovecha la primera fiesta que se presenta, reúne á su tribu y da la noticia que sus Dioses le han ordenado hacer la guerra.

Una vez dada la noticia á su pueblo reúne á las tropas y ataca por sorpresa á una tribu vecina, llevándose consigo á los prisioneros si sale vencedor. Cuando de nuevo llega con éstos á la capital, pasa revista á todos los prisioneros, separando los hombres robustos, las jóvenes y los niños los cuales son destinados para venderlos al primer negrero que se presenta, reservando el resto para los sacrificios humanos, y separan las mujeres que son destinadas para las carnicerías. A fin de que la

carne de éstas sea la más delicada posible, se las sujeta á un régimen de vida especial, con lo que en poco tiempo consiguen engordarlas de tal manera, que casi no pueden moverse.

Al hallarse estas mujeres lo suficiente gruesas, son conducidas al mercado en el que los carniceros las compran, las matan y las venden á pedazos entre sus numerosos clientes.

Para los antropófagos, un guisado de carne humana es muy apreciado, de manera que solo lo comen en dias de una gran fiesta ó de un gran acontecimiento.

—A los efectos del artículo 12 de la ley electoral del Senado de 8 de Febrero de 1877, el *Boletín oficial* de la provincia, correspondiente al miércoles último, publica la lista de los individuos de la Sociedad económica gerundense de Amigos del País que cuentan tres años de residencia en la propia Sociedad.

—La mayoría de los panaderos de esta ciudad han subido el precio del pan en un ochavo por libra y, aunque por lo infundado parezca ese aumento muy doloroso para el consumidor, no lo es tanto como el intolérable robo de que viene siendo víctima.

Ayer, sin ir mas lejos, en dos libras de pan expandidas en cierta tahona faltó la friolera de media libra.

Hechos de análoga índole son tan frecuentes, que nos creemos obligados á llamar la atencion del vecindario para que se aperciba de la escandalosa defraudacion de que es objeto, y preste su concurso á la autoridad para poder así confundir y castigar la audaz codicia de tanto mercader sin conciencia.

—Los cursos para la instruccion superior de las mujeres en la Universidad de Cambridge, se hallan en plena actividad.

El número de estudiantes del sexo femenino que asisten á las clases, se eleva á 82 sin contar el personal del colegio que tiene una organizacion especial.

Como no era de esperar que fuesen tantas las señoritas que se dedicaran á estudios superiores, ha presentado algunas dificultades el encontrar alojamiento para todas ellas, mas la cosa se ha combinado siendo unas admitidas en *New-ham-Hall* que es como *Girton*, un colegio para mujeres; otras han encontrado un asilo en *Narwich-house* y otras, en fin, en un colegio improvisado.

Durante el ejercicio del año 1878 á 79 fueron 101 los estudiantes del bello sexo que asistieron á las clases superiores, habiéndose presentado á exámenes la mayor parte de ellas.

Ha coincidido con la apertura del curso de ciencias la instalacion de un laboratorio químico que ofrece grandes recursos á los estudiantes.

Como se vé, actualmente las señoritas podrán ser admitidas en los servicios administrativos, como ha sucedido recientemente, que una señorita ha pasado á ocupar la plaza de secretario de una Asociación, que quedó vacante por muerte del que la desempeñaba.

—A consecuencia de varias quejas producidas por el arrendatario del servicio de bagajes de esta provincia acerca del excesivo número que de ellos se reclaman por personas que no tienen derecho á usarlos y la facilidad con que los conceden los alcaldes, la diputacion provincial ha dictado algunas prevenciones encaminadas á hacer desaparecer el abuso, objeto de las quejas del arrendatario.

—Por Real orden de 2 del corriente, ha sido prorogado hasta fin del

próximo mes de Febrero, el plazo para expedir cédulas personales sin recargo que habia terminado el día diez y seis de este mes.

—Se halla vacante la secretaria del juzgado municipal de Olot. Tambien se halla vacante el estanco primero de la villa de Palafrugell.

—Ha sido nombrado vista de la aduana de la Junquera D. Pedro Dominguez Cardenal; oficial único de la de Palamós, D. Pio Auza y auxiliar vista de la de Por-Bou, D. Angel Mantarás.

—De *Las Circunstancias* de Reus del 13:

«Refieren los periódicos de Dinan que una jóven inglesa acaba de morir, víctima de un accidente tristísimo.»

La desdichada habia limpiado sus guantes con petróleo ó con esencia mineral. Despues de limpiarlos se los puso, y aproximó uno de sus dedos á una luz para quemar un hilo. La llama prendió inmediatamente, y queriendo instintivamente apagarla con la otra mano, la infeliz vió bien pronto sus dos manos horrosamente carbonizadas. Los médicos juzgaron necesaria la amputacion; pero la jóven murió antes de ser operada.»

«En Sambenedetto, pueblo de Liguria, en Italia, ha tenido lugar un crimen horrible y que recuerda la venganza de Otello.»

Un artesano que volvió de noche á su casa, mucho antes de lo que tenia de costumbre, sorprendió á su linda mujer con un amante.

Sin decir una sola palabra, hizo salir al galan, acompañándole hasta la puerta de su morada, y regresó á la alcoba, donde la esposa esperaba su sentencia.

Al día siguiente los padres de la jóven recibieron un paquete que contenia la cabeza de su hija envuelta en un pañuelo.»

—Deseosa nuestra primera autoridad local de atajar en cuanto de su autoridad depende, la vergonzosa defraudacion de que es víctima el público en los artículos de primera necesidad especialmente, dispuso que á las primeras horas de la mañana de ayer se constituyera en la Alcaldía el Fiel-contraste con el objeto de repesar el pan y la carne expandidos en la expresada mañana en las tahonas y carnicerías de esta ciudad.

De la comprobacion practicada resultaron panes de dos, tres, cuatro y seis libras, faltos respectivamente de tres, cuatro, cinco y seis onzas de peso.

En lo sucesivo quedará establecido el repeso en los bajos de las Casas Consistoriales y recomendamos á los jefes de familia hagan entender á sus sirvientes la conveniencia de someter á dicha comprobacion, siempre que se juzguen engañadas, el pan, la carne y demás artículos alimenticios que compran, como único medio de cortar el abuso.

Correo de Madrid.

Correo del 14.

Tres proyectos de Mensaje se presentaron á la comision ayer: uno del señor Campoamor, otro del Sr. Lopez Guijarro y el último del Sr. Pidal.

El del primero fué el que meteció la aprobacion.

Hélo aquí:

«Señor: El Congreso de los diputados, despues de haberse presentado en masa á felicitar á toda la Familia Real en el momento en que llegó á su noticia la tentativa del regicidio del 30 de Diciembre pasado, tan pronto como reanudó sus sesiones, se apresura á reiterar á

VV. MM. la expresion de su profunda adhesion y el sentimiento y el horror con que ha visto la perpetracion de un crimen, que no solo ha puesto en peligro la vida de V. M., sino que ha podido envolver en la catastrofe la de una reina piadosa y buena, que al llegar a la patria de sus sueños no podia esperar, seguramente, ver tan pronto un dia tan triste en esta tierra clásica, del honor y de la galanteria.

En las mas altas representaciones sociales, las virtudes son a veces mas odiadas que los vicios, por que la envidia y la miseria no siempre se hermanan con la caridad y la paciencia.

El mal, desdichadamente, no es un poder desterrado del mundo por la civilizacion, y si siempre y en todas partes ha levantado entre sombras su cabeza la cobardia, que ataca a traicion todo lo que tiene, no cabe negar que esos ataques a la autoridad, representada indistintamente por emperadores, reyes, presidentes o ministros, son hoy el efecto desatentado y misterioso que producen funestas teorías que falsean las leyes de la moral para suprimir en el hombre la conciencia. V. M. tiene un alma a quien nada desalienta, y la augusta compañera de su vida lleva en su frente el signo de las glorias de su raza; y el Congreso, al dirigirse a los elevados sentimientos de VV. MM., que viven y que vivirán puesto el pensamiento en el bien de la Nacion y la fe en el imperio de lo justo, solo se propone hacerles presente que les acompaña así en las glorias como en los azares y en las tristezas de la existencia con la mas entusiasta adhesion.

El peso de la cadena de la vida todavia es soportable cuando hay en el mundo corazones que palpitan por nosotros.

El Congreso de los diputados, encomendando en el porvenir al que vertió su sangre por nosotros la salvacion de las vidas de SS. MM., queda haciendo votos por que en una larga y dichosa existencia se pueda aplicar con razon a SS. MM. la antigua frase de «Es feliz como un Rey».

Palacio del Congreso 13 de Enero de 1880.—Presidente, José de Posada Herrera.—Marqués de Cabra.—Francisco Silvela.—Ramon Campoamor.—Salvador Lopez Guizarro.—Marqués de Acapulco.—Alejandro Pidal, secretario.

Provincias.

Dice el «Mercantil Valenciano» de lo ocurrido en una de las penitenciarías de aquella capital:

«Casi todos los periódicos de la capital se ocupan con datos mas ó menos precisos de los hechos ocurridos estos últimos dias en el presidio de San Agustin de esta capital.

Lo que a nuestros oídos ha llegado respecto a este grave asunto, que deba llamar seriamente la atencion del gobernador Sr. Botella, es lo siguiente:

El dia 5 por la mañana, fué el rancho que se suministró a los penados de pésima calidad; sin embargo, a pesar de las quejas, lo tomaron.

El de la tarde era de la misma calidad; entonces las quejas fueron mayores y los presos se resistieron a comerlo: acudió el comandante acompañado de sus subalternos, probó el rancho y confesó que no era bueno, prometiendo que al siguiente dia seria mejor.

Los penados, sin embargo, se acostaron sin probar bocado; bien es verdad que la falta de alimento la

suplió con creces la música del penal, ejecutando piezas escogidas, con objeto de festejar al señor Mayor, cuyo santo era el dia siguiente.

En este al repartirse el pan, cuya muestra hemos tenido en nuestro poder, lo rechazaron los confinados con el pretexto de que no tenían ganas de comer; pero uno de ellos, Fernando Sanz Alcaina, declaró que el pan no era de recibo, ni tenía las condiciones reglamentarias.

Cuando ya estaban recogidos los presos, entró un capatáz en la cuadra en que estaba el Sanz, llamándole, y le dió orden de que recogiese el petate para ir a la enfermería.

El infeliz hubo de presumir que aquél era un pretexto de que se valían para separarle de su compañero, a fin de castigarlo rudamente; creyeron lo mismo sus compañeros, y uno de ellos, José Pareja Molina, lo manifestó así, recibiendo por toda contestacion un soberbio estacazo que le aplicó uno de los empleados.

Vicente Fernandez Muñoz, quiso observar que aquél tratamiento era injusto y tambien recibió diferentes golpes, siendo ambos trasladados unidos con gruesa cadena a la Espartería.

Al dia siguiente, despues de la hora de comunicacion, cuando todos los penados se encontraban en los respectivos talleres y el patio estaba desierto, aquellos dos desventurados fueron trasladados a dicho local, y en él tuvo lugar una escena que la pluma se resiste a escribir como el pensamiento imaginar.

Segun se dice, se desplegó tal lujo de crueldad con aquellos dos hombres, que involuntariamente se recordaba la época de los Caligula, Nerón, Tiberio y demás tiranos de la antigua Roma.

Cubiertos sus cuerpos de contusiones, algunas de ellas graves, los dos se encuentran en un inmundito calabozo demostrando las excelencias de nuestro sistema penitenciario.»

Segun «La Correspondencia de Cataluña», son en gran número los pobres que van pidiendo por las calles, lo que, unido a las innumerables parejas de obreros sin trabajo, tapadas, criaturas, etc., dice que parece Barcelona la corte de la miseria.

Variedades.

LA TURQUESA.

Un viajero que ha residido mucho tiempo en Persia, el doctor Polak, ha publicado en la *Revue Orientale Mensuelle*, que se publica en Viena (Austria), un trabajo interesante sobre una piedra preciosa de Oriente, la turquesa, que en Occidente se falsifica con mucha habilidad.

El nombre de la turquesa procede de que estas piedras llegan a Europa por conducto de Turquía, ó de que en las guerras con los turcos se han cogido muchas armas y arneses incrustados de turquesas.

El Norte de la Persia es el verdadero país de la turquesa: los naturales la llaman *firocas*, palabra que significa fortuna; por esta razon la han usado muchos reyes.

Se distinguen dos especies de turquesas, las llamadas de vieja roca (*maadent Knlune*), y las de nueva roca (*maadent nan*).

Las primeras tienen un color invariable, cuyos matices se extienden desde el azul profundo del cielo de Nápoles, hasta el azul del cielo del Norte y hasta el azul ceniciento

de un cielo ligeramente velado. La primera especie es la más buscada, y se conoce con el nombre de *Abdul Rezaí*, que es el primero que poseyó esta piedra preciosa. La segunda se llama *Schirmun*, ó lechosa, y es igualmente apreciada en Persia; pero en Europa no tiene tanto precio.

Se necesita mucha experiencia para distinguir unas especies de otras, y es necesario valerse de una piedra modelo.

La turquesa de color constante, al pulirla adquiere un brillo parecido al de la cera, y observándola con atencion, se vé en torno suyo una aureola incierta y verdosa.

Se considera dudoso que la turquesa de vieja roca, expuesta a la influencia atmosférica, pueda guardar eternamente su color. En piezas incrustadas de turquesas, construidas hace más de doscientos años, el autor ha observado que la mayor parte de las piedras estaban alteradas, mientras otras piedras aisladas han conservado su color, y sin embargo, es probable que para la confeccion de aquellas piezas se hayan escogido turquesas de primera calidad.

En el Gabinete imperial de mineralogía hay turquesas que están allí desde hace un siglo, y se conservan intactas.

Las turquesas de gran tamaño, sin defecto, son raras hasta en Persia.

Algunos viajeros modernos han querido comprarlas cerca de las minas, y no han podido encontrarlas, porque las antiguas minas están agotadas, y las nuevas ofrecen rara vez una buena ocasión.

Sin embargo, los naturales del país ofrecen grandes turquesas a los viajeros, que no las quieren con facilidad, porque saben que sus colores son en general de poca consistencia, pues los persas tienen la habilidad de producirlos momentáneamente, con procedimientos especiales.

En Europa son tambien raras las turquesas sin defectos; en el famoso aderezo de turquesas de una señora inglesa, que figuró en la Exposición de Viena, no habia, segun M. Polak, ni una sola piedra que no fuese defectuosa.

El precio de la turquesa es muy variable, pues esa piedra no se parece a las deinas, que se pueden valor exactamente, segun sus calidades físicas, como el brillo, la luz, la dimension, etc., etc.

Todas las turquesas tienen el precio que quiere darles el aficionado que las desea y el poseedor que las ostenta.

Los orientales, desde la India hasta Marruecos, tienen una verdadera pasión por la turquesa, y los rusos y polacos ofrecen en general por esta piedra preciosa cantidades elevadísimas.

El principal mercado ruso de turquesas está en Nischni-Novogorod, que las recibe por el mar Caspio y el río Volga.

En Europa es un adorno cuyo precio sigue los caprichos de la moda; sin embargo, todo el mundo reconoce que un adorno de turquesas y diamantes es lo que más realza la belleza de una señora.

Se ha dicho que el rey de Persia posee una gran cantidad de turquesas.

M. Polak, que ha sido su médico, niega esta asercion: el shah tiene, en efecto, un tesoro de diamantes y piedras preciosas, sobre todo de rubíes; pero apenas tiene turquesas que puedan mencionarse por su mérito.

Este soberano usa siempre una

sortija, en la cual hay una turquesa que ha costado 4.500 florines (2.500 pesos), y pesa siete quilates.

Un dia el shah perdió esta sortija, que él consideraba como un talisman, al salir del baño, y consultó al gran ejecutor Hadgi-Ali-Cham, el cual le aconsejó que todas las mujeres del harem cogieran un puñado de arena del fondo del estanque en que el shah se baña; se hizo esta operacion, y la sortija se encontró entre la arena.

Mercado del dia 10 Enero de 1880

Trigo, 00'00 plas.; Mezcladizo, 00'00; Cebada, 12'50; Maiz, 17'50; Judías, 36'00; Habas, 16'25; Mijo, 17'50; Garbanzos 0'68; Fayol, 00'00; Avena, 10'62; Arvejas, 16'25; Centeno, 00'00; Arroz, 0'64; Aceite, 1'25.

GACETILLA RELIGIOSA.

Santo de hoy: La Cátedra de S. Pedro en Roma y Sta. Prisca y g.

Santo de mañana: El dulce Nombre de Jesús, S. Canuto rey nr. y Stas. Pia y Germana mrs.

Cuarenta horas; Iglesia de las Capuchinas.

Telegramas

(De los periódicos de Barcelona.)

Madrid 16.—Los diputados liberales de Cuba acordaron publicar dentro de pocos dias una carta a sus electores, explicando los motivos de la no intervencion en los debates sobre el proyecto de abolicion, reservándose suscitar dicha cuestion despues de terminar el retrainimiento de las minorías.

Estas insisten en la abstencion que consideran mas justificada despues de las alusiones de ayer en el Congreso por el diputado silvelista Sr. La Iglesia, quien atribuyó a móviles bastardos al retrainimiento y a demás hizo la oposicion al gobierno.

—Dúdase que vote unánime la mayoría del Congreso la candidatura del Sr. Toreno para la presidencia de dicha Cámara.

Imprenta de LA LUCHA.

Anuncios.

¡ATENCIÓN mujeres embarazadas

Pomada Americana. (Evita el mal en los pechos.)

Maravillosos resultados nunca desmentidos, me han probado ser la *Pomada Americana*, el único preservativo contra las escoriaciones ó grietas de los pezones, enfermedad tan comun como dolorosa, en las mugeres recién paridas que amamantan a sus hijos.

¡Sed previsoras, mugeres embarazadas! No por ser el mal lejano debeis despreciarlo, y tened la seguridad completa de que lo evitareis, usando dos ó tres meses antes del parto la *Pomada Americana*.

Deposito general Capmany-Figuera-Sucursales en esta provincia Vivas, Gerona; Vila S. Feliu de Guixols; Cardelus, Olot; Oimo La Bisbal. 14

PIANOS

superiores de los más acreditados autores, garantidos por 6 años. Precios baratísimos sin rival. Aventajan a los extranjeros por sus grandes voces y solidez. Tambien los hay de lance como y nuevos.

Se venden, cambian, componen y alquilan, siempre mas baratos que a otro depósito.—Jnan Pagés, calle S. Severo, número 1, 1.º Barcelona. 2—d

A los Sres. Profesores DE INSTRUCCION PRIMARIA.

El «Almanaque santoral católico español para 1880», ilustrado con 366 grabados en acero representando el santo

de cada día del año con una biografía impresa al respaldo, es una bonita colección de premios para los niños, destinando la hoja diaria al que mas aplicación demuestre durante el día, pensamiento que muchos Sres. profesores piensan realizar desde 1.º de Enero próximo.

Véndese á 12 reales en las principales librerías de Madrid y provincias y en la Administración plaza de San Nicolás 7 y 9, Madrid.

GANGA. Por ausentarse sus dueños se vende la confitería *La Confianza*. 34

LA AFRICANA

FÁBRICA DE GORRAS

en géneros españoles y extranjeros.—Grandes existencias de todas formas y medidas. **PRECIO FIJO.**

También se confeccionan los pedidos á gusto del consumidor, con perfección, puntualidad y gran baratura.—Barcelona, calle del Hospital, 4. 7d

¡¡NO MAS MANCHAS!!

La falta de un producto para quitar las manchas, en su generalidad es causa de inconveniencias sin cuento, pues que hasta la persona mas aseada se halla todos los días espuesta á mancharse. De aquí la notoria necesidad y muy sentida en las familias de un específico que reuna las dondiones de eficaz en sus resultados y de fácil uso á la par que económico.

A satisfacer dicha necesidad viene el específico

QUITAMANCHAS PETER

cuya grande aceptación en España y en el extranjero es el mejor elogio que puede hacerse de él

Se usa sin preparacion alguna, tal como sale del frasco, y basta frotarse la mancha con un paño, esponja ó cepillo mojado del líquido para que desaparezca aquella sin volver á salir

El líquido no deja mal olor. Al usarlo, si la mancha es antigua es bueno calentarlo. Exijase el nombre y rúbrica del fabricante en el cuello de las botellas.

Para el por mayor dirigirse á la fábrica: J. Carreras y Ferrer.—Carmen 24, Barcelona. 3d.

VERMOUT DE SALLÉS

Aprobado y recomendado por la M. Iltre. Academia de Medicina y Cirujía de Barcelona, Instituto médico y otras corporaciones científicas.

Premiado por el Iltre. colegio de Farmacéuticos con medalla de plata y con otras medallas y distinciones en cuantas exposiciones ha concurrido.

Las personas aquejadas de dolores de estómago, acídicos (cor agre), náuseas y vómitos despues de las comidas, falta de apetito, pesadéz en el estómago, jaqueca, migraña, enfermedades nerviosas (histéricas) y otras muchas que resultan de malas digestiones, con el uso moderado de este utilísimo vino se verán libres de sus dolencias.

Depósitos:—En Gerona, droguería de Narciso Perez.—En Figueras, droguería de Francisco Fabre.—San Feliu de Guixols, droguería de Manuel Martí. Al por mayor dirigirse al doctor don B. Botta, Plateria 48.—Barcelona.

Depósito en Figueras, farmacia de Capmany, plaza de la Constitucion;—Olot, Estéban Cardelus, farmacéutico.

NOTA.—Para evitar las falsificaciones é imitaciones que se han hecho de este acreditadísimo vino, exigir en cada botella la firma y rúbrica del autor.

LA MODA ELEGANTE ILUSTRADA

Este periódico, indispensable en toda casa de familia, contiene figurines ilustrados de las modas de París; patrones de tamaño natural, modelos de trabajos á la aguja, crochet, tapicería en colores, novelas, crónicas, bellas artes, música etc.

Los representantes en esta capital de los Sres. A. de Carlos é hijo, de Madrid, son los señores don Aniceto Palahi, don Vicente Dorca y Martí y Cargol, en cuyas librerías se admiten suscripciones y reclamaciones y se facilitan números en muestra.

ABERTURAS DE REGISTRO.

VAPORES CORREOS TRASATLANTICOS DE A. LOPEZ Y COMPAÑIA.

Con el objeto de proporcionar á los señores pasajeros de Barcelona la mayor comodidad y rapidez posibles en sus viajes, los vapores de esta Empresa saldrán de Barcelona para Puerto-Rico y Habana los días 4 y 24 de cada mes, en vez del 3 y 23 como hasta ahora venían haciéndolo.

Los señores pasajeros embarcarán en Barcelona en el mismo vapor-correo que seguirá á la Habana con la correspondencia, evitándose así el trasbordo en Cádiz.

Se expenden billetes directos para Mayaguez, Santiago de Cuba, Gibara y Nuevitas contrabordo en Puerto-Rico, desde donde ha establecido la Empresa un servicio especial en combinacion para servir directamente aquellos puertos.

Se expenden también billetes para estos mismos puertos con trasbordo en la Habana.

EL VAPOR HABANA

Saldrá del puerto de Barcelona el 24 de Enero, con escala en CADIZ, para

PUERTO-RICO Y HABANA

admitiendo carga y pasajeros y también para

MAYAGUEZ, SANTIAGO DE CUBA, GIBARA Y NUEVITAS.

La carga se recibirá hasta el 22.

Representante de la empresa en esta provincia **DON ANTONIO BOXA**

SOCIÉDAD GENERAL de Transportes Marítimos por Vapor.

COMUNICACION RAPIDA entre EUROPA y la AMERICA del SUR. Se emplean solo 26 días en el viaje.—Sale de Barcelona fijamente el 15 de cada mes. Prestan este servicio los grandes y magníficos vapores, *La France, Savoie, Poitou, Bourgogne y Picardie*, admitiendo carga y pasajer

Para Montevideo y Buenos Aires.

Saldrá del puerto de Barcelona el 15 de Febrero

UN GRAN VAPOR

de 5.000 toneladas.

Precios: —1.ª clase, 160 duros.—2.ª 120 duros.—3.ª 60 duros.

Nota.—Estos vapores tienen todas las comodidades que pueden apetecerse. Los pasajeros de tercera clase serán alojados en grandes Cámaras bajo cubierta, y se les proveerá de jergon, cabecera y manta, y se les suministrará diariamente vino, pan y carne fresca, con el servicio de mesa, cubiertos, etc. Hay cámara especial para señoras en tercera clase.

Los pasajeros que lleguen á Buenos Aires por los vapores de la Sociedad serán, si gustan, desembarcados y admitidos durante ocho días en la fonda de emigracion por cuenta del gobierno argentino. Serán también conducidos por cuenta del mismo gobierno (por mar ó ferrocarril) al punto de la república que ellos elijan. Las peticiones sobre estos particulares se harán al capitán del vapor durante la travesía.

Se despachan pasajes hasta el 16 si antes no se ha llenado el cupo; para mas informes acúdase al

Representante general en esta provincia **DON ANTONIO BOXA**

MENSAJERIAS MARITIMAS. (Antes Imperiales.)

SERVICIO FIJO y DIRECTO de BARCELONA á MARSSELLA y vice-versa. Salidas de Marsella. Salidas de Barcelona.

Todos los domingos á las 10 de mañana. Todos los miércoles á las 4 de la tarde. Este servicio lo prestan vapores de gran potencia y capacidad y con excelentes comodidades para los pasajeros. El próximo miércoles saldrá el ERIDAN. Tiene camaras de 1.ª, 2.ª y 3.ª

Admite carga y pasajeros para los siguientes puntos para los cuales la sociedad tiene establecidas líneas de grandes vapores *Civitavechia, Genova, Liorna, Nápoles, Argel, Alejandria, Londres, La India, Manila, Montevideo, Buenos Aires y varios puertos del Mar Negro, Oceano Indico y atlántico.*

Nota.—No se dan pasajes á bordo. La carga debe ser entregada en el muelle precisamente los martes.

Representante general en esta provincia, **DON ANTONIO BOXA**



Es el FABRICADO POR LOS SRES. J. BARDOU HIJOS, DE PERPIÑAN que

NO TIENE RIVAL

por ser el mas higiénico de todos los papeles conocidos hasta el día, á cuyas cualidades debe su aceptación universal. DEPOSITARIO único en Gerona: José Balmes.

PÍLDORAS HOLLOWAY.

Este remedio universalmente reconocido por el mas eficaz, purifica prontamente la sangre la cual constituye el manantial de la vida y de cuya impurea provienen todas las enfermedades que tanto afligen al género humano.

Las Píldoras Holloway restituyen al estómago y á los intestinos su accion normal, regularizan las secreciones, y restablecen la buena digestion y gracias á sus propiedades balsámicas que purifican la sangre con tanta perfeccion, los nerbios y músculos obtienen la debida energia fortificándose enteramente el sistema vital. Las personas de la constitucion mas delicada pueden, sin temor alguno, aprovecharse del poder curativo de este célebre medicamento, ateniéndose á las dosis prescritas en las instrucciones que acompañan cada caja.

UNGUENTO HOLLOWAY.

El arte médico no ha llegado aun á producir remedio alguno que pueda compararse á este maravilloso Unguento, el cual introduciéndose en la sangre, forma parte de ella y extrae toda partícula morbosa. Cicatriza toda clase de llagas y ulceraciones siendo considerado como el remedio infalible para la pronta y radical cura de toda especie de tumores, escrofulas, males de pierna, gota, reumatismos, y neuralgia. Las personas que padecen afecciones del corazón ó que sufren de costipados, toses ó bronquitis, pueden librarse pronto de estas dolencias apelando á las maravillosas virtudes del Unguento Holloway.

Para asegurar la curacion rápida y permanente de las enfermedades, conviene siempre que se tomen las Píldoras al mismo tiempo que se emplea el Unguento.

Amplias instrucciones en español, relativas al uso de dichos medicamentos envuelven las cajas de píldoras y botes de unguento.

Se vende en las principales Farmacias del mundo entero y en el establecimiento central del Profesor Holloway, 533, Oxford-street, Londres.